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题目： 关于建设医养结合的社区居家养老服务综合体的建议                                                             

理由:  案由:                                                                 

    为积极应对我国老龄化发展现状，国务院、各部门多次提出加快健康养老服务事业。医养结合的健康养老服务已经纳入国家“十四五”规划，写入《健康中国2030规划纲要》。医养结合的养老服务模式国家有要求、政府有政策，群众有需求。                                                                   

    按照国家“9073工程”提出的养老模式，90%的老人要居家养老，7%的在社区养老，3%的在机构养老。要满足居家养老的愿望，必须在社区打造医养结合综合体，医是根本，需求在社区。近年来，我市也持续推进了医养结合的新型养老事业发展，但随着老龄化社会进程加快，居家养老的需求和社区医养服务能力不足之间的矛盾仍比较突出。                                                                 

案据：                                                                       

一、群众有迫切的需求。                                                 

    ①90%的老年人愿意就近获取家门口的各类社区服务，重点是医疗，老龄化最需要的是家门口有医疗做保障，同时提供嵌入式、多功能的养老服务设施，就近、便捷、低成本。②高龄化、少子化、空巢化的老龄现状，使子女在照顾父母方面力不从心，子代家庭对老人的照料将日趋弱化，促使依靠医养结合的社区综合养老服务来养老的需求更加强烈。                                              

二、医养分离的养老现状仍普遍存在，社区养老能力不足。                    

    ①目前养老机构具备医疗服务能力的多数距离社区较远，辐射半径有限，不能满足居家养老的需要。而在社区办养老的机构医疗服务能力又比较薄弱，不能实现居家养老的医疗保障。②医办养和养办医因为有了不同的侧重，老年人的居家养老感受度就相差很大。侧重医疗保障的养老服务让老年人更放心更踏实。

三、有相对成熟的社区居家养老经验可以借鉴。

    山东省被列为全国的医养结合养老服务试点，山东曲阜以社区卫生服务机构为中心，成立医养结合服务团队，打造了24小时的15分钟服务圈，创新了医养结合社区居家养老的新模板。

四、可以推动市场发展促进就业。

    居家养老和社区养老是劳动密集型产业，有利于促进就业和新型服务业的发展。                                                                       

方案：                                                                     

    扎根社区，建设以医疗为根本、以养老为前提、以社区为联动的医养综合体。“医”做根本，有充足的条件，淄博各地域公共卫生属地化一体化管理的发展，基本实现各大社区或周边普遍设有公共卫生医疗服务机构，在社区建设医养结合的养老服务模式易启动、费用低、财政负担小。

具体建议如下：

    1、建议突出社区医养结合中医疗保障的预防作用。突出中医药在养老、养生中的作用。充分发挥家庭医生签约服务的力量，打造居家医养、医护巡诊。有效做好慢病早期筛查、干预，推行大病、重病的社区康复治疗，节约因大病早得、慢病加重医导致的医保经费支出。

    2、建议进一步加强对医养结合政策的支持。①将家庭病床纳入医保，打造住院病床、养老病床和家庭病床三床合一的养老模式。在现已实行的门诊医疗、慢病医疗、长期护理险和家庭养老床位基础上，进一步整合，包括主管部门层面的协调合作，推行医中有养、养中有医、失能有保的措施。②保障社区房屋的供应，避免重复建设，统筹考虑医疗卫生和养老服务设施发展，提供医养结合机构用地或整合社区闲置的房屋。

    3、推行互联网+智慧医养结合服务。智能管理老年人的健康管理档案信息，开展远程监控居家老年人的身体健康状况，监管居家突发疾病和意外的第一时间救治。

。    4、试点先行、逐步推广。鼓励有条件的社区率先推行医养结合综合体，比如张店世纪花园社区、市政府三宿舍社区等老龄化明显、居住集中、需求迫切，现有医疗机构配套相对完善，又有养老服务已经进驻，具备了非常优质的条件，但也面临着一些现实的困难，例如人才队伍建设、先进的设备设施配置，尤其是开设医养结合病床的房屋，如果政府给予政策和房屋支持，可以迅速启动，率先整合资源建设医养综合体，优先打造高品质医养示范社区，积累经验，逐步在全市推广。                                                             
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