关于推进常见肿瘤防癌筛查的建议

邹斯峰
根据国家癌症中心2018年2月发布我国新增癌症病例380.4万，死亡病例229.6万，也就是说我国平均每分钟有7人确诊为癌症，每分钟有将近5人死于癌症，按发病例数男性前3位是肺癌、胃癌、结直肠癌；女性前3 位是乳腺癌、肺癌、结直肠癌（由于全国肿瘤登记中心的数据一般滞后3年，本次报告发布的数据为2014年登记资料）。癌症已严重威胁人民群众的健康，近年来我国癌症发病率、死亡率呈逐年上升趋势，给家庭和社会造成重大经济负担，也是当前社会重大民生“痛点”。

癌症是可防可治的，上世纪八十年代世界卫生组织指出，1/3的癌症是可以预防的，1/3的癌症是可以治愈的，1/3的癌症是可以通过治疗延长生命的。随着医学科技的发展，2006年世界卫生组织又指出40%的癌症是可以预防的，40%的癌症是可以治愈的，20%的癌症患者通过治疗可以延长生命甚至带癌生存。而目前中国医学科学院的研究表明，中国的肿瘤60%是可以预防的。党中央国务院高度重视癌症预防工作，2019年2月11日国务院常务会议部署了加强癌症早筛、早诊、早治和用药保障措施。今年两会期间，中国工程院有8位院士共同发声呼吁癌症预防控制工作，癌症早筛也成为社会关注的热点。推进肿瘤预防筛查和早诊、早治，被列入了刚刚闭幕的2019年政府工作报告，成为我国实施癌症防治行动的核心理念和国家方案。

常见肿瘤主要包括肺癌、乳腺癌、结直肠癌、胃癌、食管癌、肝癌、宫颈癌、甲状腺癌和前列腺癌。据国家癌症中心统计，这几种癌症占全部肿瘤发病率的60%以上，其中消化道肿瘤：胃癌、结直肠癌、肝癌等占了全部肿瘤发病率的40%以上。随着基因技术和医学技术的发展，目前这些常见肿瘤都具备了比较成熟的防癌筛查手段（北京和上海2018年已对上述肿瘤制定了筛查方案）。在过去的20年美国患癌人群总体比率下降了25%，而我国的癌症发病率和死亡率仍处于上升态势，至今未出现拐点，这其中最重要的一个原因就是缺乏有效、规范的筛查手段。大部分肿瘤病程发展漫长，早期无任何症状，容易被人忽视，等有临床症状就医时大多已到癌症中晚期，甚至已发生转移。如肠癌从息肉到腺瘤到癌前病变到癌症一般要10年以上的时间，所以筛查的意识和筛查手段更显得重要。筛查不同于诊断，筛查是从健康人群中把疑似癌症患者找出来。筛查的方法必须是简单、方便、无创、经济、无副作用或副作用小，且被医学专家普遍认可，被人们容易接受的技术才是最好的筛查手段，如能够居家解决的不用去医院，门诊能解决的不用去病房，小医院能解决的不用去大医院，更为关键的是筛查出的可疑患者还必须有更加细致、精准的诊断手段和路径用来确诊及治疗，这样的技术手段和方法才适合筛查。筛查的目的是为疾病早诊、早治提供足够的时间窗口。
目前我市各医疗机构及专业体检中心筛查肿瘤的手段、技术各不相同，同一肿瘤在不同的医疗机构制定出不同的体检项目，有些诊断技术用在肿瘤筛查上（如绝大多数肿瘤标志物、核磁、PETCT等），这样既增加了经济负担，又浪费了医疗资源，相反很多用于筛查的新技术、新方法未得到推广使用。这样不规范的检查和方法，容易造成漏诊，误诊，贻误最佳诊断治疗时期。因此建议：

成立淄博健康大讲堂，组建由西医、中医、营养、心理、防癌专家组成的健康讲师团，引领健康正面宣传阵地，提高人们预防保健和防癌意识，传播健康养生和防癌知识，让“合理膳食，适量运动，戒烟限酒，调整心理，定期体检，防癌筛查”深入人心。提高身体素质，远离致癌因素，达到健康目的。

由卫生健康委组织，参照2018年北京、上海两城市《常见肿瘤筛查专家共识》读本及相关医学专业委员会癌症筛查指南，尽快制定常见肿瘤筛查手段和路径，指导淄博市各医疗机构和专业体检中心学习执行。避免过度检查和不当技术造成的漏诊误诊。提高肿瘤筛查的阳性率和顺应性，更好地节省医疗费用和节约卫生资源，达到早筛查、早诊断、早治疗的目的。（比如胃癌：2018年上海市根据中华医学会内窥镜专业委员会建议制定了筛查手段及路径，先抽血做胃功能试验（胃蛋白酶原Ⅰ/Ⅱ、胃泌素17、幽门螺杆菌），进入评分系统判断出高风险、中风险、低风险。高风险半年至一年做一次胃镜；中风险两年做一次胃镜；低风险3-5年做一次胃镜。胃功能试验收费300元，普通胃镜450元，无痛胃镜850元，抽血一小时可做到几千人，而一台胃镜一个熟练医生一个小时也就6-10人左右。）
按照北京常见肿瘤筛查指南的技术项目及物价收费，常见肿瘤：肺癌、乳腺癌、胃癌、结直肠癌、肝癌、宫颈癌、甲状腺癌和前列腺癌，男、女筛查收费分别是2000元和2500元左右。建议淄博市机关和事业单位从2019年开始将防癌筛查列入体检项目，这样既预防了恶性疾病发生，又为健康淄博注入了新的内涵，更有利于防癌筛查的全民推广，让防癌筛查走在全省前列。
建议将防癌筛查纳入医保范围，预防和治疗费用相差甚远，投入预防的费用从经济学角度讲，将节省更多的用药、治疗费用。防癌筛查纳入医保后，老百姓从经济上更容易接受，便于推广，是利国惠民的好事，更是从源头上解决因癌致贫、因癌返贫的社会“痛点”和“难点”。

癌症是一类多病因、多阶段形成的可控慢性疾病，病因包括物理性、化学性和生物性等外因，也包括遗传、免疫缺陷和神经内分泌失调等内因。只要我们做到远离可能的病因；每年定期有效筛查；积极治疗癌前病变；生活规律，身心健康，适量运动，就能有效的控制癌症发生。

相信在市委市政府的高度重视下，全民行动起来，通过早筛、早诊、早治，远离癌症困扰，助力健康淄博，助力健康中国。

