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背景及问题分析
国家十四五规划明确提出，健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、可持续的多层次社会保障体系，健全基本养老，基本医疗保险筹资和待遇调整机制，发展多层次多支柱养老保险体系，稳步建立长期护理保险制度，积极发展商业医疗保险。这些制度和体系的建设，充分体现出党和政府对人民群众身体健康养老保险等方面的关心和厚爱，也将对我国现行的基本医疗保险起到有益的补充和支持作用，特别是对老龄群体是生活中最大的福祉。这将极大的提升他们基本的生活质量，医疗健康及养老生活权益也会得到有力的保障。

目前我国现行的医疗保险制度是“保基本，全覆盖，守底线，可持续”的基本医疗保障体系，实施多年来，在帮助患者解除病痛，挽救生命促进健康等方面起到了巨大的作用。基本医疗保险基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”，是群众生命的保障，但是由于种种原因出现收支失衡，入不敷出的现象仍未得到明显的改善。就我市而言，这方面的情况如同全国一样也不容乐观，据政府公布的数据，2019年我市职工基本医疗保险参保人数为137.7万元人，基金征缴收入53.48亿元，基金支出50.18亿元，城乡居民基本医疗保险人数为291.2万人，基金征缴23.68亿元，基金支出22.29亿元，仅从以上数字来看，我市医保基金收支平衡略有结余。但是再除去各级医疗机构及医药零售行业医保结算垫支部分经费，基金将出现较大的负数。由此不难看出，这种入不敷出的状况，医疗保险基金收缴数额勉强维持入保职工和居民的基本医疗也显得举步维艰。

我市对这种严峻情况采取了积极应对的态度，广开社会渠道，动员社会金融保险机构积极参与医疗保险，用不同的商业保险来补充医疗保险。去年我市在全省率先推出了首个政府指导的普惠型专属补充医疗保险“淄博齐惠保”，该保险由淄博市医疗保障局指导、淄博银保监分局监督、联合多家保险公司共同推出。该保险给淄博人民带来了大病、重病医疗保险方面的福音，由于该保险入保门槛低、保险缴纳少、理赔数额大，群众对此寄予了很大的关注和希望。截至2020年11月24日淄博齐惠保购买人数就达到了121.36万人，占了我市基本参保人数428.5万人的28.32%，这对于我市防止群众因病致贫、因病返贫将会起到至关重要的作用。淄博齐惠保为我市医疗保险趟出了一条新路子，其经验和做法对其他保险项目的开展很有借鉴之处。齐惠保虽然门槛低、保障高，但2万元的免赔起付线、理赔门槛偏高。

推行长期护理险也是老年人养老保障体系中很重要的组成部分，国家也比较重视这方面的工作，自2016年开始国家有关部门就印发《关于开展长期护理保险制试点的指导意见》提出开展长期护理保险制度试点工作的原则性要求。

我市也十分重视这项工作，在参保职工当中的医疗保险服务项目中，也照顾到了老人长期护理这方面的保险，解决了部分家庭由于老龄化，独生子女的赡养负担重，年轻人工作繁忙无法照顾老年人的实际问题。但是这使本来收支不够平衡的医保基金在支付基本医疗保险费用使用上，更加捉襟见肘，离老年需求长期护理的人群来讲还有相当的距离。仅仅依靠基本医疗保险基金来支持长护险是满足不了急需长护人群的基本需求的。

建议
结合国家十四五规划的实施，本人对如何发挥商业医疗保险的优势、积极参与医疗保险、建立多层次医疗养老保障体系等方面提出如下建议：

一、政府及有关部门要根据国家十四五规划要求制定相关政策措施，健全我市多层次医疗保障体系拓宽多种渠道，充分发挥社会商业保险的优势，给基本医疗保险做有效的补充，促进医疗保险事业高质量健康发展。

二、政府通过集体谈判和带量采购，代广大市民团购多种质优价廉、性价比高的医疗养老保险服务项目，如：齐惠保，建议谈判团购增加缴费基数更高，取消2万元报销起步费的高版本的商业补充医疗保险。 如：长护险，建议谈判团购既适合长期护理需求人员经济负担能力，又质高价廉的长期护理险。而对因病返贫的困难群众、低保人群，建议政府出资补贴和社会、个人共同出资购买。

三、加强对基本医疗政策和制度方面的宣传，有关部门要对医保基金使用情况进行严格监督，并对相关机构过度检查、过度治疗的行为进行严格控制，对侵占医保费用的现象进行严厉打击，保住群众“救命钱”，使医疗保险事业健康有序的发展。

