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背景及问题分析
[bookmark: trouble]
日间化疗病房、中医日间病房、日间手术、部分地区日间病房试点已取得积极成效。《国家卫健委关于印发进一步改善医疗服务行动计划（2018—2020年）的通知》（国卫医发〔2017〕73号）中指出:”以日间服务为切入点，推进实现急慢分治。有条件的医院，可设置日间病房、日间治疗中心等，为患者提供日间化疗、新生儿日间蓝光照射治疗等日间服务，提高床单元使用效率，惠及更多患者。”根据文件精神，多地开始推进日间病房服务，并取得一定成效，康复治疗是一个漫长的过程，在康复过程中日间康复病房亟需设置及推广。
目前现状：
一、29项康复项目纳入医保支付，但仅限于入住康复科的患者。2010年，有关部门印发《关于将部分医疗康复项目纳入基本医疗保障范围的通知》，要求将运动疗法等9项医疗康复项目纳入基本医疗保险支付范围。2016年3月，《关于新增部分医疗康复项目纳入基本医疗保险保障支付范围的通知》发布，将纳入基本医疗保险支付范围的医疗康复项目增加到20项。该《通知》同时规定，“对20项医疗康复项目的限定支付范围，各省（区、市）可根据当地实际，组织专家论证，进行适当调整。”以淄博市为例：在2018年下发的《关于加强住院医疗康复项目支付管理有关问题的通知》中，虽将国家两个批次明确规定的29项康复项目均纳入医保支付范围，但同时规定，“在一个疾病过程中，从首次介入康复治疗之日起，90天之内的医疗康复项目费用，由基本医疗保险基金支付。”即医保基金支付自患者入住康复医学科后产生的康复项目费用，而患者早期或在门诊产生的康复项目费用不纳入医保支付范围。据调研，我省其他地市门诊康复项目也未纳入医保支付范围。

	门诊康复项目不纳入医保导致低标准住院现象，增加了医保负担。美国康复医学以康复治疗介入的时间顺序分类可分为六种，分别是急性期床边康复、 急性病康复医院、亚急性康复机构、日间康复服务、门诊康复服务和居家康复。部分患者在经过积极抢救及早期介入康复治疗后，病情稳定但仍需要康复治疗（日间康复服务、门诊康复服务），而且医保支付的时间没有完全利用（在一个疾病过程中，从首次介入康复治疗之日起，90天之内的医疗康复项目费用，由基本医疗保险基金支付），需要门诊康复治疗，门诊康复治疗项目不纳入医保，为了康复治疗报销，只能办理住院手续，从而增加了医保支出，增加了患者的经济负担。以脑卒中为例：急性或重症患者经过积极救治，生命体征平稳后介入康复治疗，经过康复治疗后，病人部分功能恢复，经过康复评估可以实行门诊康复，夜间回家休息，但是门诊康复治疗项目没有纳入医保，只能住院；以单纯骨关节损伤患者为例，比如最常见的肩袖损伤、颈椎病或单纯上肢及手指关节损伤，因疼痛或功能障碍，需要康复治疗，如果患者条件允许，完全可以门诊康复，但是因为门诊康复不纳入医保只能办理住院，占用了病房优质医疗资源，增加了医保支出。
	长期护理险已经把康复治疗纳入服务内容，居家患者享受到惠民政策。目前长护险的康复项目已纳入支付范围。2021 年国家卫生健康委办公厅发布《关于开展 康复医疗服务试点工作的通知》将研究决定在北京市、天津市、河北省、上海市、 江苏省、浙江省、江西省、山东省、河南省、湖南省、广东省、海南省、重庆市、 四川省、宁夏回族自治区 15 个省份率先开展康复医疗服务试点工作。试点地区应当 将康复医疗服务价格纳入本地区深化医疗服务价格改革中统筹考虑,做好相关项目价格的调整和优化工作。切实落实国家确定的康复综合评定等 29 项医疗康复项目，并加强医疗康复项目支付管理。鼓励结合实际建立居家康复医疗服务价格和支付机 制。自 2016 年开展长护险试点以来，试点城市达 49 个，覆盖人口已达 1.45 亿。 山东青岛作为最早一批参加长护险试点的城市，目前成功经验已在山东省全域推广，符合条件的失能患者可以享受医保支付费用的居家康复治疗。
	中医日间病房试点取得良好效果。“中医日间病房”是指以中医适宜技术为主要治疗方法，同时患者符合相关住院条件，且治疗结束后患者可自行回家，不需要住院观察的新的医保政策。只要参保人员接受中医日间病房的住院及治疗，可按一次普通住院模式结算，期间发生的与本次治疗的相关辅助检查费用都可纳入结算。所有办理中医日间病房的患者，无需在医院过夜，即可享受住院医保的报销政策。据调研：山东省德州市、济宁市、淄博市等多家医院建立了“中医日间病房”，以济宁为例，目前康复医学科的日间病房已经将康复项目纳入日间病房报销范围，并取得了良好的效果，降低了医保支出，提高了社会满意度。



建议

相关部门继续调研，探索研究康复日间病房的可行性。作为一种高效、快捷的医疗服务模式，日间病房简化了入院、出院流程，不仅为患者节省住院费用、缩短住院时间，还有效地优化、规范诊疗服务流程，提升医疗服务效率。对医院来说，提高了医疗资源使用效率，减少了患者和医保基金的支出，可以借鉴推广。
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